

# 有文化、懂技术、善经营、会管理 海南这群“农业CEO” 成为振兴乡村“生力军”



前不久，在第六届全国农业行业职业技能大赛农业经理人赛项全国决赛上，农业经理人王晓斌、王谋超分别斩获二等奖和三等奖。

今年，农业经理人技能竞赛首次纳入到全国农业行业职业技能大赛，让更多人关注到农业经理人这一群体。

常被提及的“农业CEO”对大家来说并不陌生，这一群人扎根农村，他们是有文化、懂技术、善经营、会管理的创新创业新型应用农业人才，他们常被媒体称为“新农人”或是“兴农人”。

海南省农业经理人培训项目自2019年首届以来，已累计培养550名高素质农业经理人，均由海南省农业农村厅组织指导、中国热带农业科学院承办实施。这些学员包括村集体经济合作社负责人、涉农企业负责人、种植大户及农业致富带头人，他们通过严格的选拔和考核，成为海南省农业现代化和乡村振兴的中坚力量。

南国都市报记者 易帆 文/图



▲学员们走进白沙海垦大岭苗木产业园学习交流。

▲2024年海南省高素质农民培育项目-农业经理人后续跟踪服务现场，专家与学员们进行交流。

## 理论与实践结合 让农业经理人学到“干货”

“我们亟需了解省里对农业生产领域的相关政策，以及行业的最新动态，这样的培训和回访对我们来说很有必要。”近日，在海南省高素质农民培育项目-农业经理人的后续跟踪服务现场，农业经理人梁文晶对中国热带农业科学院的专家老师说道。

来自白沙的“90后”新农人梁文晶和丈夫经营了200余亩的红心橙果园，今年红心橙长势好，田头收购价不错，梁文晶夫妇越干越有信心。“我们想申请家庭农场，一来是规范果园的生产管理，二来也能购置一些无人喷药机等农机，减少劳动成本。”梁文晶说，在现场，专家到场宣贯和指导家庭农场的政策和申报细则，对梁文晶来说十分受用，此外她还请教了果园的管理技术要点。

梁文晶是2024级农业经理人培训班的学员，在今年的培训班中，她学习到了颇多的企业管理知识、农业种植技术，还了解了国家以及海南省与“三农”相关的系列政策，收获满满。“我和我丈夫都是半路出身干农业，学习非常重要。”梁文晶说道。未来她还希望能多参加这样的培训学习，与同行、专家交流探讨。

事实上，这些对于“新农人”来说迫切需要掌握的知识，就是农业经理人培训班的课程重点。据了解，海南省农业经理人培训项目全面覆盖了农业经理人所需的专业知识、组织管理能力、财务管理能力、市场洞察力与风险防控能力。课程设计紧贴乡村振兴的实际需求，不仅包括实用技术、市场营销、品牌建设等系列课程，还融入了质量安全、政策法规等内容，以参与式、互动式的教学模式，完成理论知识能力学习与实践转化。此外，培训还特别注重农业管理、智慧农业、生态农业、农村电商及农旅融合等方面的先进经验做法的学习让学员们能实实在在学到“干货”。

## 走出去引进来 为农业经理人支“硬招”

今年10月，农业经理人培训班走到湖南实训。走到田头、到省外来交流学习，这对于每一个学员来说，都是绝佳的学习交流机会。“通过到湖南湘都园区、隆平稻作公园以及一批优秀企业去走访学习，我获益匪浅。”2024级农业经理人培训班学员姜梅竹说，外省的园区和企业在三产融合发展方面有很多经验值得学习。在走访过程中，姜梅竹还看准了鸡枞菌在海南市场空间，很快与湖南一企业达成合作，将湖南的鸡枞菌带回海南销售。

培训定期组织学员到省内外的农业示范展示园区开展现场实训教学，学习现代化农业发展路径及当地独特的种植生产模式，以提升学员们的实践操作技术和农业企业管理能力。

学员徐伟东说，到重庆的交流学习让他受到很多启发，“目前海南省农产品加工企业协会正在进行海南省胡椒产业链的升级改造，重庆农业在延长产业链条方面的很多做法都值得学习。”

农业经理人培训项目在培训模式上进行了创新，采取了“线上+线下、岛内+岛外、集中理论授课以及基地实训学习”等多种方式进行。这种模式不仅涵盖了传统的集中授课，还包括了线上自学和实地考察学习，使得培训更加灵活和全面。通过这种方式，学员们在理论学习的基础上，通过实践操作提升自己的技能和知识应用能力，同时也能够拓宽视野，学习到更多先进的农业技术和管理经验。

## 培育农业“精英” 探索打造分级培训模式

连日来，2024年海南省高素质农民培育项目-农业经理人后续跟踪服务持续开展，中国热科院的专家们走进海口、澄迈、儋州、白沙、五指山、三亚、琼海等多个市县了解学员们的诉求，不少学员表示，渴望学习到更多海南自贸港建设背景下农业发展的相关政策和路径等知识。

中国热带农业科学院产业发展处负责人表示，随着海南自贸港政策的深入实施，农业经理人需要掌握的不仅是传统的农业知识和技能，还包括国际贸易规则、跨境电商运营、供应链管理等等新兴领域知识。此外，随着全球动植物种质资源引进中转基地等平台的建设，农业经理人需要了解如何利用这些平台进行国际合作和交流。

未来，中国热带农业科学院还将探索创新构建农业经理人分级分类培训体系，分级即“基础班-提升班-精英班”的递进式培养路径，分类即按照热带农业产业链类别进行全周期培训，从“撒胡椒面”到“精准发力”。例如，精英班面向世界热区，引入国际化视野与战略思维，打造能够引领农业产业升级的领军人才。

## 城事播报

# 三亚⇌乌兰巴托国际航线再加密

南国都市报12月11日讯(记者 利声富 通讯员 王慧茹)12月11日09:13，一架载有129名旅客的HO1528航班从蒙古国首都乌兰巴托顺利飞抵三亚凤凰国际机场，不仅标志着三亚⇌乌兰巴托国际航线再加密，也标志着三亚凤凰

国际机场今年首条由境内航司执行的境外直飞航线顺利开通。

据悉，吉祥航空运营的三亚⇌乌兰巴托国际航线由空客321NEO机型执飞，每周执行1班，出港航班号为HO1527，每周二21:55从三亚起飞，

次日03:00到达乌兰巴托；进港航班号为HO1528，每周三04:00从乌兰巴托起飞，09:10到达三亚(以上时间均为当地时间)。

蒙古国是“一带一路”重要沿线国家，该航线的开通有助于增进两地人民

间的了解及友谊，推动两地经济共同发展。截至目前，三亚凤凰国际机场2024年已执行27条境外航线，通航20个境外城市。后续，三亚凤凰国际机场还将在年内开通三亚⇌塔什干等境外航线，加快完善国际及地区客运航线网络。